KOMUNIKAT NR 3/2020-2024

PODKOMISJI WYBORCZEJ ds. wyborów pracowników nie będących nauczycielami akademickimi

PWSZ W KALISZU z dnia 28 maja 2020 r. 
Podkomisja Wyborcza ds. wyborów pracowników niebędących nauczycielami akademickimi,  powołana przez Przewodniczącego UKW Decyzją nr 1/2020-2024 z 12 marca 2020 r. , działająca na podstawie Ordynacji Wyborczej Uchwalonej przez Senat oraz Terminarza i czynności wyborczych, stanowiących Załącznik Nr 2 do Uchwały UKW Nr 1/2020-2024 z dnia 08.05.2020 r. oraz uwzględniają opinię prawną,  informuje społeczność uczelni, a w szczególności pracowników niebędących nauczycielami akademickimi,  o korekcie listy kandydatów zgłoszonych do Kolegium Elektorów i Senatu:

1. Do dnia 22 maja 2020 roku do godziny 15.00, tj. w terminie zgodnym z Komunikatem Nr 1/2020-2024 Podkomisji,  zgłoszono następujących kandydatów  do  obsadzenia 3 mandatów w Kolegium Elektorów w grupie pracowników niebędących nauczycielami akademickimi:

1/ Aulich Magdalena;
2/ Gałecka Magdalena;
3/ Nowak Agnieszka;
4/ Szymański Grzegorz;
5/ Wdowczyk Jacek.
Uwzględniając zgłoszone zastrzeżenia oraz opinię Radcy Prawnego, kandydata Szymańskiego Grzegorza9 Wydawnictwo Naukowe )  przeniesiono na listę kandydatów  do Kolegium Elektorów w Podkomisji Wyborczej ds. wyborów w instytutach, jednostkach międzywydziałowych i ogólnouczelnianych do grupy wyborczej Kolegium Elektorów jednostek międzywydziałowych i ogólnouczelnianych.
Uwzględniając powyższe, kandydatami do Kolegium Elektorów w grupie pracowników niebędących nauczycielami akademickimi są:

1/ Aulich Magdalena;

2/ Gałecka Magdalena;

3/ Nowak Agnieszka;

4/ Wdowczyk Jacek.

2. Pozostałe ustalenia zawarte w Komunikacie Nr 2/200-2024 Podkomisji pozostają bez zmian..
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