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Zespół ekspertów Polskiego Towarzystwa Ginekologów i Położników (PTGiP) opublikował zalecenia dotyczące szczepienia przeciwko COVID-19 kobiet w ciąży.
PTGiP przychyliło się do stanowisk American College of Obstetricians and Gynecologists (ACOG), Royal College of Obstetricians and Gynaecologists (RCOG), Centers for Disease Control and Prevention (CDC) oraz Society for Maternal-Fetal Medicine (SMFM), w których podkreślono, że szczepienie przeciwko COVID-19 należy proponować kobietom w ciąży i karmiącym piersią. Aktualnie nie ma danych wskazujących, że profil bezpieczeństwa szczepionek przeciwko COVID-19 u kobiet w ciąży różni się od profilu bezpieczeństwa w pozostałej populacji w wieku prokreacyjnym, jak również nie ma danych skazujących na niekorzystny wpływ szczepienia na rozwój płodu od momentu zapłodnienia.
PTGiP wskazało, że:
· kobiety w ciąży należą do grupy ryzyka ciężkiego przebiegu COVID-19 i stanowi to wskazanie do szczepienia,
· decyzję o szczepieniu przeciwko COVID-19 należy podejmować indywidualnie dla każdej ciężarnej i skonsultować ją z lekarzem położnikiem prowadzącym ciążę,
· jeżeli nie ma wskazań do pilnego szczepienia (np. z uwagi na duże ryzyko zakażenia – przyp. red.) sugeruje się, aby szczepienie wykonać po okresie organogenezy,
· lekarze położnicy powinni przedstawić kobietom w ciąży wszystkie dane naukowe na temat dostępnych szczepionek szczepień przeciwko COVID-19 – dwóch szczepionek mRNA (firmy Pfizer oraz firmy Moderna) oraz dwóch szczepionek wektorowych (firmy AstraZeneca oraz Janssen/Johnson&Johnson)
· preferowanymi preparatami do szczepienia przeciwko COVID-19 kobiet w ciąży są preparaty mRNA (firmy Pfizer oraz firmy Moderna).
Uzasadnienie: Pierwsze opublikowane dane z populacyjnego nadzoru nad bezpieczeństwem szczepienia przeciwko COVID-19 u ciężarnych dotyczą populacji Stanów Zjednoczonych, w której stosowano głównie szczepionki mRNA. ACOG podkreśla, że zarówno szczepionki mRNA jak i wektorowe są bezpieczne dla kobiet w ciąży, jednak z uwagi na to, że aktualnie większą liczbą danych naukowych dysponujemy dla szczepionek mRNA (p. Co wiemy z nadzoru nad bezpieczeństwem szczepień przeciwko COVID-19 u ciężarnych?), to ten rodzaj preparatu jest preferowany do zastosowania w pierwszej kolejności do szczepienia ciężarnych.
Pełna treść stanowiska dostępna jest na stronie internetowej PTGiP: Stanowisko PTGiP
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